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Вступ 

Основним чинником професійного стано-

влення фахівця є його соціальна відповідаль-

ність, адже державі потрібні громадяни, які 

можуть самостійно ухвалювати рішення та 

відповідати за свій вибір. Саме тому пробле-

ма формування соціальної відповідальності 

студентів у сучасних умовах переоцінки цін-

ностей, зміни соціальних ідеалів та потреби 

самовіддачі стає однією з пріоритетних. 

На розвиток відповідальності впливають такі 

фактори, як невизначеність в умовах освіт-

нього середовища, труднощі адаптації до 

навчання, критичне ставлення до студентсь-

кого оточення, соціально-психологічні ризи-

ки [1]. 

Формування соціальної відповідальності 

майбутнього фахівця впродовж навчання у 

закладі вищої освіти є актуальною пробле-

мою вищої школи, оскільки соціальна відпо-

відальність є важливою особистісною харак-

теристикою та безпосередньо пов’язана з 

вирішенням професійних і життєвих про-

блем. На формування соціальної відповіда-

льності в студентів впливає багато чинників, 

одним із яких є діяльність органів студентсь-

кого самоврядування. 

Аналіз досвіду роботи органів студентсь-

кого самоврядування у вищих навчальних 

закладах доводить недостатнє використання 

вишами потенціалу діяльності студентського 

самоврядування як підсистеми в системі  

формування в студентів морально-етичних 

якостей.  

 

Аналіз публікацій 

Наукові праці з вивчення впливу студент-

ського самоврядування на формування осо-

бистості, зокрема І. Аносова, Л. Варламової, 

В. Демчука, Ю. Кращенка, О. Невмержиць-

кої, К. Потопи, В. Приходька, М. Приходька, 

М. Соловей, Л. Шеїної, свідчить про загальну 

розробленість теоретико‐методологічних 

засад функціонування студентського самов-

рядування та використання його потенціалу. 

Науковцями також досліджено питання 

впливу студентського самоврядування на 

формування відповідальності (А. Давлєтова, 

Ю. Кращенко, В. Кузнецова, Л. Шигапова), 

гуманістичної спрямованості студентів 

(Л. Варламова), на якість професійної підго-

товки фахівців (Л. Возняк, Г. Гарбузова, 

А. Давидова), соціалізацію студентства 

(Л. Шеїна), формування основ управлінської 

культури студентської молоді (І. Аносов, 

В. Приходько, М. Приходько). Разом із тим, 

посилення зацікавленості науковців участю 

студентського самоврядування у формуванні 

особистості студента не вичерпує всіх аспек-

тів досліджуваної проблеми [2].  
Залишаються нерозв’язаними питання 

ефективного залучення органів студентсько-

го самоврядування до управління вищим 

навчальним закладом з метою підвищення 

соціальної відповідальності, що обумовлює 

напрямок дослідження, відображений у цій 

статті. 

 

Мета і постановка завдання 

Метою статті є визначення ролі органів сту-

дентського самоврядування в середовищі 

університету та у формуванні соціальної 

відповідальності студентів вищих навчаль-

них закладів. 

 

Виклад основного матеріалу 

У контексті нашого дослідження важли-

вим є те, що студентське самоврядування 

виконує такі ключові функції: 1) професіона-

лізації (придбання студентами загальнокуль-

турних, професійних і загальних компетенцій 

в процесі участі в студентському самовряду-
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ванні); 2) персоналізації (зміна системи осо-

бистісних смислів і соціальної активності 

особистості в процесі співпраці зі студента-

ми та викладачами); 3) самоорганізації (роз-

виток самоконтролю, самоактивізації особи-

стості); 4) інтеграції (взаємодія навчальної та 

позааудиторної діяльності) [3]. 

Студентське самоврядування функціонує 

на трьох рівнях: локальному, факультетсько-

му й університетському [4]. Вищий орган 

студентського самоврядування – конферен-

ція студентського активу університету, яка 

обирає Студентську раду університету. Ос-

новним змістом її діяльності є реалізація 

проєктів за напрямами «Спорт і здоров’я», 

«Культура і творчість», «Суспільно корисна 

діяльність», «Наука». 

Студентське самоврядування виконує такі 

завдання [5]: посилює роль студентських 

громадських організацій в особистісному 

становленні студента, у формуванні його 

світогляду; підвищує ефективність і успіш-

ність навчання, активізує самостійну творчу 

діяльність студентів у навчальному процесі; 

формує потреби в освоєнні актуальних нау-

кових проблем за обраною спеціальністю 

через систему наукової творчості студентсь-

кої молоді; виховує відповідальність студе-

нтських колективів за дисципліну, за твер-

дження моральної позиції особистості й ко-

лективу, за формування творчої особистості 

фахівця; розвиває та поглиблює ініціативу 

студентських колективів в організації грома-

дянського виховання; створює та сприяє згу-

ртуванню цілісних студентських колективів, 

академічних груп, потоків, курсів, факульте-

тів; посилює роль студентських громадських 

організацій в особистісному становленні 

студентів, у формуванні світогляду. 

Реалізація основних напрямів діяльності 

студентського самоврядування, а саме: нау-

ково-дослідного, культурно-масового, спор-

тивно-оздоровчого та інформаційного – до-

зволяють в комплексі сприяти вихованню 

духовно-моральної, професійно-трудової та 

громадянської культури студентів груп, роз-

винути їхні особистісні якості, що характери-

зують соціальну відповідальність. 

До зазначених напрямів студентського 

самоврядування можна додати такі, як націо-

нально-патріотичний та волонтерство, які 

набувають особливої актуальності в умовах 

сучасного розвитку України.  

На початку навчального року першокурс-

никам можна запропонувати обговорити, яку 

роль вони можуть зіграти в організації жит-

тєдіяльності університету, яку відповідаль-

ність можуть покласти на себе, вступаючи до 

органів самоврядування. Як показують аналі-

зи диспуту, першокурсники виявляють до-

сить високий рівень громадської активності, 

готовності брати участь в різних сферах уні-

верситетського життя. Студенти висловлю-

ють бажання бути відповідальними за куль-

турно-масові заходи, організацію здорового 

способу життя студентської молоді, органі-

зацію цікавих справ тощо.  

На університетському рівні учасники сту-

дентського самоврядування і, насамперед, 

члени студентської ради університету, вирі-

шують питання навчання і побуту, захисту 

прав та інтересів студентів, участі в управ-

лінні вищим закладом. 

У ЗВО під патронатом студради можуть 

проводитися такі конкурси факультетів, як 

«Кращій лідер колективу», «Краща навчаль-

на група», «Ніч першокурсника», що дає 

змогу вчорашнім абітурієнтам відчути себе 

справжніми студентами та познайомитись 

один з одним. Зараз університети беруть ак-

тивну участь у «Ночі науки», під час якої 

студентський актив презентує заклад освіти з 

найкращої сторони. Феєричними можуть 

бути щорічні конкурси «Міс університету» 

та «Містер університету», де найсміливіші та 

найпривабливіші студенти з усіх факультетів 

демонструють свої таланти й здібності.  

Серед інших найбільш популярних захо-

дів, спрямованих на формування професійно-

етичних якостей, зокрема соціальної відпові-

дальності, можуть бути такі: зустріч студен-

тів із нагоди річниці пам’яті трагедії на Чор-

нобильській атомній електростанції з її лікві-

даторами, організація та проведення «Ярмар-

ки вакансій», презентація програми «Work 

and Travel» та інших програм студентського 

обміну, День донора, організація відвідуван-

ня музеїв і театрів, відвідування меморіалів 

пам’яті загиблим у Другій світовій війні, на 

Чорнобильській атомній електростанції та 

жертвам Голодомору тощо. Участь студентів 

у цих заходах повинна мати добровільний 

характер, проте опосередковано треба нама-

гатися долучити до них як можна більше 

майбутніх фахівців. Зазначимо, що в органі-

зації вищезазначених заходів активну участь 

беруть члени студентського самоврядування. 

Ще одним дієвим органом самоврядуван-

ня є студентська профспілка. Саме студент-

ська профспілка університету і є тією інсти-

туцією, де майбутні фахівці набувають нави-

чок лідера та керівника. Члени студентської 
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профспілки вчаться не лише вирішувати со-

ціальні питання, але й мають змогу втілюва-

ти свої ідеї в життя. Отже, для багатьох су-

часних студентів університет є майданчиком 

для власної самореалізації. 

Особливою зоною відповідальності сту-

дентської ради і багатьох студентів є гурто-

житок. Так, наприклад, у Харківському наці-

ональному автомобільно-дорожньому уні-

верситеті щорічно проводиться огляд-

конкурс гуртожитків за такими номінаціями: 

«Чистота й порядок», «Родинне тепло й до-

машній затишок», «За волю до перемоги», 

«Сімейний затишок і батьківське тепло», 

«Ентузіасти благоустрою», «Велика дружна 

родина».  

У цей день багато студентів, яким є чим 

пишатися, охоче запрошують до себе в гості 

викладачів і адміністрацію, показують зати-

шні чисті кімнати, пригощають домашнім 

куховарством. 

Двадцять п’ять років поспіль незмінною 

традицією вишу є нагородження найкращих 

студентів, лідерів студентського життя, від-

мінників навчання. Це свято є своєрідним 

втіленням відповідального ставлення студен-

тів до навчання, проявом їхньої громадської 

активності та соціальної позиції.  

Зазначимо, що лідерами самоврядування 

стають студенти, в яких уже був сформова-

ний досить високий рівень соціальної відпо-

відальності. На п’ятому курсі вони можуть 

увійти в команду магістрів-наставників, яка 

розробляє програму адаптації першокурсни-

ків (знайомство з університетом, маршрути 

екскурсій по місту, знайомство з правилами 

життя в гуртожитку тощо). 

На прикладі студентів ХНАДУ розкриємо 

основні напрями діяльності молоді в різних 

видах професійної підготовки на універси-

тетському, факультетському та локальному 

рівнях, що дозволяють підвищити рівень 

соціальної відповідальності майбутніх інже-

нерів. 

Студенти зустрічалися з учасниками бо-

йових дій – героями АТО – під час заходу-

зустрічі «Ми боремося за українську землю», 

брали участь у святкуванні «Дня Захисника 

України», «Дня українського козацтва», від-

відували музеї, меморіали, організовували 

походи по місцях бойової слави, присвячені 

Дню Перемоги в Другій світовій війні та 

річницям визволення Харкова. 

В академічних групах проводяться кура-

торські години про Герб, Прапор, Гімн та 

іншу символіку України. 

Традиційно наприкінці листопада в 

ХНАДУ відбувається декада українознавст-

ва. Упродовж 10 днів проходить низка захо-

дів, організованих викладачами та співробіт-

никами кафедри українознавства для першо-

курсників усіх факультетів. Студенти беруть 

участь у конкурсі студентських стіннівок під 

назвою «Україна в символах», відвідують 

Дім народної творчості, де знайомляться з 

творчістю народних митців, та історичних 

музеїв, переглядають фільми, присвячені 

драматичним сторінкам історії України. Спі-

льно з науковою бібліотекою в гуртожитку 

проводять брейн-ринг «Сторінки української 

історії». За усталеною традицією наприкінці 

декади відбувся заключний концерт під на-

звою «Бринить-співає наша мова, чарує, ті-

шить і п’янить», організований співробітни-

ками кафедри та учасниками студентського 

клубу.  

Під час проведення таких заходів у студе-

нтів ефективно розвиваються особистісні 

якості, зокрема національна гідність, патріо-

тизм, громадянськість, які характеризують 

соціальну відповідальність; формується  со-

ціальна позиція тощо. 

Студентів активно можна залучати до на-

уково-дослідної діяльності, у межах якої 

вони виконують проєкти, що передбачають 

дослідження різних проблем автомобільно-

дорожньої галузі в контексті соціально-

професійної відповідальності (наприклад, 

«Екологічні проблеми та інженерний захист 

навколишнього середовища», «Тенденції 

розвитку автомобільно-дорожньої інфра-

структури в Україні», «Екологічна безпека 

сучасних транспортних засобів»). Результати 

науково-дослідної діяльності студенти допо-

відають на наукових конференціях універси-

тетського, міжвузівського, всеукраїнського 

та міжнародного рівнів. Посиленню відпові-

дального ставлення студентів до здійснення 

науково-дослідної діяльності сприяють такі 

заходи, як публікація результатів досліджен-

ня; нагороди похвальними грамотами, ме-

даллю «За кращу наукову студентську робо-

ту». 

Студенти університету можуть бути акти-

вними учасниками різних наукових заходів: 

виступати з доповідями на наукових конфе-

ренціях, публікувати статті й тези, брати 

участь в університетських і всеукраїнських 

олімпіадах і конкурсах наукових робіт.  

У ХНАДУ також проходили другі тури 

Всеукраїнського конкурсу наукових робіт з 

охорони праці та екології. У роботах студен-
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тів порушуються і вирішуються питання, які 

є вкрай важливими для захисту працівників 

та навколишнього середовища: оцінка рівня 

небезпеки виникнення аварій і травм, попе-

редження виробничого травматизму та про-

фесійних захворювань; проєктування засобів 

пожежної безпеки; розробки програмно-

технічного комплексу створення безпечних 

умов праці; міжнародних норм з питань охо-

рони праці та їх вплив на безпеку підпри-

ємств України; система соціального страху-

вання від нещасних випадків на виробництві 

та перспективи його впровадження в Україні; 

техногенні землетруси, спричинені рухом 

багатотоннажних транспортних засобів; 

очищення стічних вод від нафтових забруд-

нень; зменшення негативного впливу авто-

мобільного транспорту на навколишнє сере-

довище міста та негативного впливу відпра-

цьованих автомобільних фільтрів на довкіл-

ля; вплив стійких органічних забруднюваль-

них речовин на токсичність вихлопних газів; 

викиди парникових газів у міській забудові; 

вплив відпрацьованих масляних фільтрів на 

ґрунт, а також про інші нагальні питання 

щодо охорони навколишнього середовища. 

Гордістю й візитівкою ХНАДУ є лабора-

торія швидкісних автомобілів. Щорічно 

першокурсникам демонструють автомобілі 

«ХАДІ-31», «Формула Е-8», що є призером 

чемпіонату України з кільцевих перегонів, та 

славнозвісний «ХАДІ-34», що б’є усі рекор-

ди, долаючи лише на одному літрі пального 

575 км. Усі ці автомобілі зроблені за проєк-

тами та участі студентів автомобільного фа-

культету. Команда гонщиків ЛША (Лабора-

торії швидкісних автомобілів) регулярно 

бере участь у міжнародних змаганнях з енер-

гоефективності «Shell ecomarathon». Сама 

участь команди ХНАДУ в цих змаганнях – 

це перемога над собою і над обставинами, 

яка вимагає прояву відповідального ставлен-

ня до справи. 

Студенти також можуть регулярно брати 

участь у Всеукраїнських та міжнародних 

фестивалях, конкурсах, концертах з різних 

жанрів мистецтва, бути співорганізаторами 

святкових концертів з нагоди пам’ятних дат, 

урочистостей. Найбільш популярними з них 

виявляються такі: традиційний пісенний 

конкурс «Дві зірки», який запалює зірки во-

калу і відкриває нові імена. Кращі вокалісти 

університету – представники факультетів 

(викладач і студент), яких об’єднала любов 

до пісні, демонструють свою майстерність. 

Поетичний конкурс, який дехто вважає нети-

повим для технічного вишу, проводиться у 

День пам’яті Великого Кобзаря і залучає до 

участі значну кількість талановитих студен-

тів і викладачів. За традицією щороку в День 

Святого Валентина підбиваються підсумки 

огляду-конкурсу художньої самодіяльності 

«Дебют», у якому беруть участь переважно 

найталановитіші першокурсники, які пред-

ставляють цікаві і яскраві номери різних жа-

нрів. 

Під час організації та проведення вище-

вказаних заходів у студентів ефективно роз-

виваються такі важливі якості, як патріотизм, 

громадянськість, соціальна активність, ініці-

ативність тощо. 

Студентів треба спонукати до участі в 

громадській діяльності, особливо у волон-

терському русі, який останнім часом набуває 

все більшого поширення, адже волонтерська 

діяльність здійснюється заради добробуту та 

процвітання громад і суспільства загалом. 

Участь у волонтерському русі сприяє розви-

тку суспільних цінностей, виробленню соці-

альної позиції тощо.  

Студенти отримують різноманітні дору-

чення (переважно обирають їх самостійно), 

які охоплювали такі напрями роботи:  

– громадсько-політичну діяльність 

(пошукова діяльність, участь в агітбригадах, 

агітпоходах, участь в організації студентсь-

ких гуртків і клубів); 

– громадсько-трудову діяльність 

(участь у трудових десантах, бригадах само-

обслуговування тощо); 

– шефську роботу (шефська робота 

студентів старших курсів із молодшими кур-

сами). 

Питання про те, що мотивує людей до бе-

зоплатної суспільно корисної праці, якими є 

причини масовості сучасного українського 

волонтерства, з якими проблемами стика-

ються волонтери й що чекатиме на цей доб-

ровольчий самочинний рух у майбутньому, 

розглядаються учасниками міжнародної нау-

ково-практичної конференції «Волонтерсь-

кий рух: історія, сучасність, перспективи». 

Основним висновком конференції стає те, що 

саме альтруїстичне відчуття причетності до 

творення спільної та дуже важливої для сус-

пільства справи спонукає волонтерів безо-

платно витрачати власний час, сили й кошти. 

Особливу значущість у формуванні соціа-

льної відповідальності волонтерський загін 

набув у зв’язку з тим, що до більшості акцій 

студенти залучають своїх однокурсників. 

Це, у свою чергу, позитивно впливає на 
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отримання ними досвіду соціально відпові-

дальної поведінки, на розвиток емоційного 

відгуку, включення соціальної відповідаль-

ності в ієрархію цінностей.  

Студенти-волонтери беруть участь в су-

проводі спортивних змагань, що проходять в 

місті; організовують дозвільні заходи для 

сімей біженців із окупованої частини Донба-

су; є помічниками збору речей для малозабе-

зпечених сімей. 

Щорічно в стінах університету відбува-

ється благодійна акція під назвою «Я – до-

нор, я – здоровий», мета якої – врятувати 

якомога більше життів, допомогти тим, хто 

цього потребує. Студенти абсолютно всіх 

факультетів за ініціативи своєї профспілки та 

студради залюбки долучаються до неї, про-

явивши неабияку активність і жагу протягти 

руку допомоги. 

Під час залучення майбутніх фахівців у 

позааудиторну діяльність здійснюється ди-

ференційований психолого-педагогічний 

супровід, спрямований на допомогу студен-

там у прояві відповідальності під час вико-

нання навчальних завдань і доручень. Так, 

студентів заохочують до участі в громадській 

діяльності, допомагають у виборі доручень 

соціального спрямування, які викликають в 

них позитивні емоції та почуття, що, у свою 

чергу, викликає бажання діяти на користь 

країни, суспільства. У студентських групах 

педагогічний супровід здійснюється перева-

жно лідерами студентського самоврядування, 

які допомагають студентам у виборі дору-

чень, виробленні загального плану роботи, 

наданні інструктажу щодо їхнього виконан-

ня, в організації взаємодії з іншими людьми. 

У групах створюються ситуації «зараження 

успіхом», якими забезпечувалися відчуття 

«смаку загальної перемоги», радості від мо-

жливості допомогти іншим. Також  додатко-

во можуть проводитися індивідуальні бесі-

ди, консультації. Здійсненням психолого-

педагогічного супроводу оптимізується 

організація діяльності студентів у напрямі 

набуття досвіду відповідального виконання 

навчальних завдань і доручень у різних 

видах діяльності.  

Отже, застосування ситуацій залучення в 

реальні професійно-трудові відносини, участь 

у конкурсах, виставках, презентаціях, прохан-

ня, доручення, поради, трудові завдання, прик-

лад життя і діяльності старших колег, регуляр-

ні виходи на виробництво, стажування, прак-

тики, реальне залучення в ситуації прийняття 

самостійних рішень і необхідність відповідати 

за прийняті дії, колективні трудові акції та 

справи курсів і груп виявляється потужним 

інтегрувальним фактором, що сприяє форму-

ванню відповідального ставлення майбутніх 

фахівців до виконання своїх обов’язків і, як 

наслідок, підвищенню рівня сформованості 

соціальної відповідальності. Крім того, пози-

тивні наслідки залучення студентів до участі в 

самоврядуванні виявляються в емоційному 

підйомі студентів, розширенні діапазону їхніх 

інтересів, позитивно-активному ставленні до 

власного вдосконалення, у прагненні дотри-

мання норм етичної поведінки, набутті нави-

чок емоційно-вольової саморегуляції тощо.  

 

Висновки 

Отже, відзначимо, що органи студентсь-

кого самоврядування мають широкі можли-

вості впливу на формування соціальної від-

повідальності студентів завдяки цілеспрямо-

ваному формуванню в представників студе-

нтського активу необхідних для розвитку 

відповідальності знань і навичок, поступово-

му делегуванню управлінських повноважень 

студентам‐керівникам студентського самов-

рядування в організації різних видів суспіль-

но‐громадської діяльності, презентації учас-

никами студентського самоврядування дося-

гнутих результатів у єдиному інформацій-

но‐комунікативному полі. 

Важливість органів студентського самов-

рядування у процесі формування соціальної 

відповідальності майбутніх фахівців підтвер-

джується в захисті навчальних, наукових, 

соціальних, творчих, національно-

культурних, духовних, спортивних, економі-

чних та інших інтересів студентів, форму-

вання в них навичок майбутнього організа-

тора, керівника, лідера. Основними завдан-

нями цих органів є: забезпечення і захист 

прав та інтересів студентів; сприяння їхній 

навчальній, науковій і творчій діяльності, 

створенні умов для їхнього проживання та 

відпочинку; спільно з відповідними служба-

ми забезпечення інформаційної, правової, 

психологічної, матеріальної допомоги студе-

нтам; забезпечення виконання студентами 

своїх обов’язків; організація культурно-

масової роботи; організація співробітництва 

зі студентами інших вищих навчальних за-

кладів і молодіжними організаціями; налаго-

дження міжнародних зв’язків.  
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The role of student self-government in the 

environment of technical university 

Abstract. Problem. Forming the future specialist’ 

social responsibility during the studies is an urgent 

problem of higher education, as social responsibility 

is an important personal characteristic that is 

directly related to solving professional and life 

problems. The formation of students’ social 

responsibility is influenced by many factors, one of 

which is the activities of student self-government. 

Goal. The determination of the role of student self-

government bodies in the university environment and 

in the students’ social responsibility formation. 

Methodology. The use of situations of involving in 

real professional-labor relations, participation in 

competitions, exhibitions, solving production tasks, 

example of life and activity of senior colleagues, 

collective labor actions and courses and groups is a 

powerful integrative factor that contributes to the 

formation of a responsible attitude of future 

professionals to performing their duties, and as a 

consequence, increasing the level of social 

responsibility. The positive consequences of 

involving students in self-government are manifested 

in the emotional uplift of students, expanding the 

range of their interests, positive and active attitude to 

self-improvement, in the pursuit of ethical behavior, 

skills of emotional and volitional self-regulation, etc. 

Results. An effective involvement of student self-

government bodies in the management of a higher 

educational institution in order to increase social 

responsibility. Originality. It is shown that the bodies 

of student self-government have wide possibilities of 

influence on forming students’ social responsibility 

through providing the purposeful forming of neces-

sary knowledge and skills needed for development of 

responsibility. Practical value. The importance of 

student self-government in the formation of students’ 

social responsibility is confirmed in the protection of 

educational, scientific, social, creative, national-

cultural, spiritual, sports, economic and other 

interests of students, the formation of skills of future 

organizers, leaders. 

Key words: student self-government, social responsi-

bility, institution of higher education. 
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